

区域动态（拉美和加勒比）

2025年5月第一期

本期提要

专题聚焦

美国贸易保护主义再升级：全面关税措施对巴西等拉美国家的经济影响

各国动态

巴西、厄瓜多尔、秘鲁、哥伦比亚、墨西哥

一、专题聚焦

美国贸易保护主义再升级：全面关税措施对巴西等拉美国家的经济影响

导读：

2025年4月，美国特朗普政府以“国家安全”和“全球互惠”为由对拉美多国加征关税，虽暂停部分措施但保留钢铝关税，其政策反复性加剧全球供应链紊乱和市场波动。面对单边主义冲击，拉美呈现差异化应对：墨西哥依托美墨加协定获得豁免却受制于续约风险，巴西以《反制贸易壁垒法》发起法律威慑，阿根廷选择依附性妥协，区域经贸裂痕凸显。危机倒逼下，拉美加速推进区域合作与多元化战略——巴西拓展日、越市场，南方共同市场重启与欧盟自贸谈判，各国试图通过优化产业链与制度型合作对冲风险。然而拉共体峰会暴露的利益碎片化表明，

区域一体化仍面临深层挑战。这场关税风暴既揭示拉美对美依赖惯性，也成为检验制度韧性的试金石。

二、 各国动态

巴西

中巴加速推进贸易合作

中巴 2025 年第一季度双边贸易额达 388 亿美元，中国对巴西出口增长 35%，钻井平台等产品出口额跃升至 27 亿美元。随着合作深化，中国农业部代表团于 4 月中旬访问巴西，双方将于 22 日就转基因种子和基因编辑食品的进口审批程序展开磋商。为筹备卢拉 5 月访华，巴西高层代表团已先行赴华。同时，一条连接珠海与巴西斯塔纳和萨尔瓦多的新直航航线正式开通，有望强化农业与矿产物流通。在多边层面，金砖国家在巴西利亚会议上共同支持建立“金砖粮食交易所”，以推动成员国间农产品贸易并减少对美元的依赖。

——编译自 4 月 20 日 *CNN Brasil*

厄瓜多尔

丹尼尔·诺沃亚宣布胜选

4 月 13 日，厄瓜多尔总统大选结果出炉，据国家选举委员会（CNE）公布数据，在超过 90% 选票统计结果中，诺沃亚以 55.88% 的得票率领先对手冈萨雷斯的 44.12%。不过，该结果并未获得其对手路易莎·冈萨雷斯（Luisa González）的正式承认。候选人冈萨雷斯公开质疑选举过程，称这是“厄瓜多尔历史上最大的选举舞弊”，但诺沃亚坚信自己“无疑是胜者”。为此，丹尼尔·诺沃亚（Daniel Noboa）在国家选举委员会公布结果后举行庆祝活动，并宣称此次胜利“具有历史性意义”。

——编译自 4 月 13 日 *Infobae*

秘鲁

秘鲁前总统奥兰塔·乌马拉及其夫人因接受非法捐款而被判处 15 年监禁

4月15日，秘鲁司法机关本周二裁定，该国前总统奥良塔·乌马拉（Ollanta Humala Tasso）及其妻子、前第一夫人纳丁·埃雷迪亚（Nadine Heredia）因“构成加重情节的洗钱罪”（*el delito de lavado de activos agravado*）成立，被判处15年有期徒刑，判决将于4月29日正式宣读。此案源于二人被认定在2006年和2011年总统竞选期间接受了来自巴西建筑公司奥德布雷希特（Odebrecht）及委内瑞拉前总统查韦斯政府的非法资金。乌马拉出席了判决现场，而埃雷迪亚则以健康问题为由缺席庭审，并未通过线上方式参会。随后，秘鲁外交部证实，埃雷迪亚已进入位于利马的巴西大使馆，并根据1954年《外交庇护公约》申请并获得政治庇护。

——编译自4月15日 *El país*

哥伦比亚

中国—拉共体（CELAC）部长级会议即将召开

哥伦比亚于4月9日正式从洪都拉斯手中接任拉共体临时主席国，并将在未来一年中主导该区域的对外协调事务。4月16日，佩特罗总统与中国驻哥大使朱京阳在波哥大会晤。双方就将于5月13日在北京举行的第四届中国—拉共体（CELAC）部长级会议筹备工作展开协调。该会议旨在以“尊重、平等与互利”为原则，深化中拉整体合作，推动可持续与包容性发展。4月18日，哥伦比亚外交部长劳拉·萨拉比亚（Laura Sarabia）通过社交平台X确认，哥方已启动取消对中国公民签证要求的程序，以期进一步深化与中国的双边关系。

——编译自4月18日 *Prensa Latina*

墨西哥

墨西哥面临水资源危机

3月以来，墨西哥水资源危机愈演愈烈。3月31日，墨西哥请求美国政府从科罗拉多河（Río Colorado）引水，但遭到美国方面明确拒绝，这意味着1944年两国签署的水资源共享协议面临挑战。美方称，拒绝墨方引水申请的原因是墨西哥未能履行协议规定的供水义务。墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆（Claudia Sheinbaum）指出当前墨西哥方面的供水问题主要源于长期干旱造成的水源短缺，

并强调政府正与北部各州及相关机构如水资源委员会（Comisión Nacional del Agua, Conagua）、环境与自然资源部（Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, Semarnat）、国际边界与水委员会（Comisión Internacional de Límites y Aguas, CILA）和外交部密切协商，以寻求在不损害墨方农业利益的前提下履行国际义务。

——编译自4月15日 *Infobae*

编译：孙伊思嘉、付一诺

校对：覃李莎朗

审核：拉美和加勒比组